

衡中同卷

参考答案及解析

考新
版高

2023—2024 学年度上学期高三年级五调考试 · 语文

1. D 【解析】D 项,“《红楼梦》之所以被奉为中国文学的一座高峰”错误。材料二说的是“被奉为中国文学语言之集大成者”。
2. C 【解析】C 项,“文学语言必须经时间沉淀后,反复修改,否则不能产生独特的魅力”错误,推断过于绝对。材料二表述为“文学语言要求作家对作品经时间沉淀后多次审视,使作品语言节奏、韵律和风格集中显现,产生独特的魅力”。由此可知,原文是说文学语言要求作家对作品经时间沉淀后多次审视,并不是说文学语言产生独特的魅力必须经时间沉淀后反复修改。
3. B 【解析】B 项,“文章本天成,妙手偶得之”强调文章的生成需要灵感,不能支撑材料二“让文学语言鲜活灵动起来”的观点。
4. ①“新麦、旧柳,抽了卷须的豌豆苗,散过了絮的蒲公英”只是罗列一些事物,稍加组织,由读者自己去完成画面,注入情感,超越理智,诉诸直觉。②“沙滩上安静极了,然而万籁有声,江流浩浩”等景物描写着重写意境,写印象,写感觉,使语言富有诗的意境美。(每点 2 分)
5. ①作家要承认文学语言本身具有的独立的审美价值,浸透自己的人格和感情,将语言融合到作品骨子里。②文学语言是作品气脉、气质和作家心力、品质等的综合体现,作家要在其中投入大量心血和功夫。③反复修改是作家必备的基本功。作家对作品经时间沉淀后多次审视,使作品语言节奏、韵律和风格集中显现。(每点 3 分,答出任意两点即可)
6. B 【解析】B 项,“这实际是大家对查家老二外貌、举止的一种取笑”理解错误,根据文意可知,当时的人们崇拜洋人,因此对查理并没有嘲笑之意。
7. D 【解析】D 项,“比喻”错误,句子④中“好像有一股劲”的“好像”是有猜测的成分。
8. ①长相之奇。查家都是地道的文人墨客,但唯独查理长得“神头鬼脸”。②行为之奇。明明是中国人,却要装扮成洋人,不管是穿着还是出行,都要做出洋人的样子,哪怕是名字,也要换成洋人的名字。③经历之奇。去上海出差返回时,阴错阳差地躲过了空难,而“华”姓男子似乎是“替”他而死的,后来他的儿子查高飞却又遭遇空难,似乎是“替父还债”。(每点 2 分,答出任意两点即可)
9. ①崇洋但不必媚外。我们可以学习外国先进的技术,如出远门可以选择更快速便捷的飞机。②适合自己的

才是最好的。如查理明明喝咖啡会导致睡不着觉,却为了让自己更像洋人而在外喝咖啡,实际上他喜欢的是花茶。③应坚定文化自信。查家本都是文人墨客,能接触到优秀的传统文化,但查理却一味喜欢洋人的东西,其原因是缺乏文化自信。④应端正价值观。查理迷信金钱和权势,因为当时洋人有钱有势,查理就觉得自己的长相很金贵,这种价值观不可取。(每点 2 分,答出任意三点即可)

10. CDF 【解析】“以相印”作状语,“授”作谓语,“张仪”作宾语,故在“C”处断开;“赂”作谓语,“之”作“赂”的宾语,故在“D”处断开;“于是遂绝约于齐”为状语后置句,“于齐”作“绝约”的后置状语,故在“F”处断开。
11. C 【解析】C 项,“‘卒’词义不相同”错误,二者都是“最终、终究”的意思。
12. D 【解析】D 项,“让秦国单独攻打齐国”错误,由材料一原文“攻之不如割地以赂秦,与之并兵而攻齐”以及材料二原文“不如因赂之以一名都,与之并兵而攻齐”可知,是联合秦国共同攻打齐国。
13. (1)秦国之所以重视楚国,是因为我们有齐国作盟友。现在如果与齐国毁约断交,那么楚国便孤立无援了。
(……者,……也)判断句 1 分,“重”“绝约”各 1 分,句意 1 分 (2)这样我们向秦国割出的土地,就能从齐国那里得到补偿,大王的国家还可以存在。(“是”“出”“取”各 1 分,句意 1 分)
14. ①第一次谏言中,陈轸并没有仔细考虑与齐国断交是否可行,只是把得到土地作为是否同齐国断交的标准。②第二次谏言中,陈轸不应该建议把楚国的名都送给秦国,更不应该和齐国绝交,并联合秦国攻打齐国。(答出一点得 2 分,答出两点得 3 分)

【参考译文】

材料一:

秦王想讨伐齐国,齐国与楚国合纵相亲,于是派张仪前往楚国。张仪游说楚怀王说:“大王如果能听从我的建议,与齐国废除盟约,我可以向楚国献上商、於地区六百里土地,让秦国的美女来做侍奉您的妾婢,秦、楚两国互通婚嫁,永远结为兄弟之邦。这样在北边可削弱齐国而在西边对秦国也有好处,没有比这更好的策略了。”楚怀王十分高兴,答应了张仪。(楚国)群臣都前来祝贺,只有陈轸表示哀痛。楚怀王恼怒地问:“我一兵未发而得到六百里土地,大臣们都向我祝贺,只有你表示哀痛,这是为什么?”陈轸回答说:

“在我看来，不仅不能得到商、於一带的土地，而且齐国和秦国还可能会联合，齐、秦联合起来，那么楚国的祸患一定会到了。”楚怀王问：“你有什么解释呢？”陈轸回答说：“秦国之所以重视楚国，是因为我们有齐国作盟友。现在如果与齐国毁约断交，那么楚国便孤立无援了。张仪回到秦国，一定会背弃大王，这样大王在北边与齐国断交，在西边与秦国生出祸患，而两国必定联合发兵夹攻。不如暗地里同齐国联合而表面上与齐国断交，派人跟随张仪去秦国。如果秦国真的打算割让土地给我们，(到那时)再与齐国断交也不晚；假如秦国不给我们土地，那(我们就与齐国)暗中联合商量对策。”楚怀王说：“希望陈先生闭上嘴，不要再讲话了，等着我得到土地。”于是楚怀王就把相印授予张仪，还馈赠了大量的财物。楚国于是就和齐国废除了盟约，并派了一位将军跟着张仪到秦国。张仪回到秦国，假装没拉住上车的绳索，跌下车来受了伤，一连三个月没上朝。楚怀王听到这件事，说：“张仪是不是认为我与齐国断交做得还不够彻底？”就派勇士前往宋国，借了宋国的符节，到北方的齐国辱骂齐王。齐王十分生气，卑躬折节来投靠秦国。秦国和齐国建立了邦交，张仪才上朝，对楚国使者说：“我有秦王赐给的六里封地，愿把它献给楚怀王。”楚国使者说：“我奉楚怀王的命令，来接受商、於之地六百里，不曾听说是六里。”使者回国报告楚怀王，楚怀王十分生气，想发兵攻打秦国。陈轸说：“我可以开口说话吗？与其攻打秦国，不如割让土地贿赂秦国，和秦国合兵攻打齐国。这样我们向秦国割出的土地，就能从齐国那里得到补偿，大王的国家还可以存在。”楚怀王不听，最终出动军队并派将军屈匄攻打秦国。秦、齐两国共同攻打楚国，杀死屈匄，于是夺取了丹阳、汉中的土地。

材料二：

张仪欺骗楚怀王，陈轸的谏言可以说得上是正确的了。然而陈轸又说：“不如暗地里同齐国联合而表面上与齐国断交，派人跟随张仪去秦国，假使秦国真的打算割让土地给我们，(到那时)再与齐国断交也不晚。”这是陈轸并没有仔细考虑与齐国断交是否可行，只是把得到土地作为是否同齐国断交的标准罢了。等到秦国违背了盟约，楚怀王打算攻打秦国，这时陈轸又劝谏说：“不如趁机用楚国的一个著名都市贿赂秦国，与秦国合并军队，然后一同攻打齐国，这样，楚国虽然失地于秦国，但从齐国那里得到了补偿。”这条计策更是荒谬不合道义。况且秦国把亡国的命运强加给楚国，而楚国却用土地去贿赂秦国；齐国本是楚国的同盟国，楚国竟无故与它断交！楚国应该给齐国割让土地，赠送钱币，用谦卑的辞令承认过错，重新求得齐国的援助，怎么反过来想攻打齐国呢！陈轸的计

谋实在太缺乏考虑了。

15. D 【解析】D项，“意在表现皇帝的昏庸无能”错误，“重重宿雾”一句意在表现以李鸿章为代表的朝廷恶势力的强大。
16. ①为迎新年，词人买来了众多年菜，却独喜其中辛辣的红椒。②红椒不仅是词人饮食所好，而且是其孤傲不群性格的象征，表明词人要一如既往地坚守自己的品格与节操。(每点3分)
17. (1)巴东三峡巫峡长 猿鸣三声泪沾裳 (2)陈王昔时宴平乐 斗酒十千恣欢谑 (3)信而见疑 忠而被谤
18. 示例：①恍然大悟 ②惊天动地 ③泪流满面(每处1分)
19. 作者用两个句号将“静默”独立出来，起到了强调作用，(1分)突出姑娘等待“十年前，大地震动毁灭一切的那个时刻”的肃穆庄严的氛围，(2分)凸显了那个时刻对姑娘的影响之深。(1分)
20. 姑娘身体的扭动不是因为欢快，不是因为虔诚，而是愤怒、惊恐，是绝望的挣扎，身体向左，够不到什么。
N(文中画横线部分共有三处语病：第一处，搭配不当，后文中“不是因为欢快，不是因为虔诚……”，显然是对“扭动”原因的分析，而非对“身体”的相应解释，故应将“姑娘扭动的身体”改为“姑娘身体的扭动”；第二处，搭配不当，“不是因为欢快，不是因为虔诚”与“是绝望的挣扎，是愤怒、惊恐”之间并非递进关系，而是并列关系，故应将“而且是”改为“而是”；第三处，语序不当，“绝望的挣扎”的情感程度深于“愤怒、惊恐”，故应改为“而是愤怒、惊恐，是绝望的挣扎”。每改对一处得1分，改对三处即可得满分)
21. 示例：①热射病可分为两种类型 ②皮肤往往多汗潮湿 ③通常没有剧烈体力活动(每处2分)
22. 热射病急救降温是关键，劳力型热射病年轻患者可用冰降温，经典型热射病老年患者可通过擦浴吹风降温，但不能使用酒精擦浴以及退热药降温。(3分)
23. 【写作指导】这是一则材料作文，所给材料颇具哲理意味，审题时要抓住关键词“人生”“走着走着”“开阔”“现在的你”“树再长”“花再开”“最美的时候”。结合这些关键词可知，材料运用比喻手法说明一个人的成长是需要过程的，只有不断地充实自己，不断地积累，才能给自己的成长做好足够的准备，最后遇到最美的自己。“最美的自己”可以是克服了现在自身的不足后的自己，也可以是克服了挫折、困难后‘重生’的自己，总之遇到的是变得更优秀更完美的自己。
 参考立意：①凤凰浴火，重生在我；②与最美的自己相遇；③今日之厚积，换明日之薄发。